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2 Egzamin maturalny z jezyka polskiego
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Napisanie wtasnego tekstu w zwiazku z tekstem literackim

Tworzenie informacji .
zamieszczonym w arkuszu.

Temat 1. Literackie obrazy miloSci i sposoby ich kreowania we fragmentach Don Kichota
z La Manchy Miguela de Cervantesa Saavedry oraz Romea i Julii Williama
Szekspira.

1. Zasada zestawienia tekstow, np.: 0-3

a) fragmenty z roznych gatunkowo/rodzajowo utwordow,

b) tematyka niezwyktej mitosci,

¢) samotny zakochany i para kochankéw,

d) wyznania mitosne (monolog i dialog).

Obrazy milosci

2. Bohaterowie w Don Kichocie, np.: 0-2

a) tradycja i konwencja $redniowiecznych piesni mitosnych/piesni pasterskich/ksiag

rycerskich.

b) nasladowani (podziwiani) w kregach kultury dworne;,

¢) ukazani zgodnie z kodeksem rycerskim (zachowania i wartosci).

3. Bohaterowie w Romeo i Julii, np.: 0-2
a) przedstawiciele zwasnionych rodéw szlacheckich,

b) pod ostona nocy wyznaja mitos¢,

¢) ofiary wrogo$ci — w rodzinie 1 wsrdd przyjaciot.

4. Milo$¢ w Don Kichocie, np.: 0-3
a) wymyslona (manifestowana),

b) tragiczna (zabiera spokdj, przynosi cierpienie),

c) efekt obledu,

d) wyznanie w monologu,

) poczucie opuszczenia/oddalenia,

f) negatywne emocje (np.: zazdros¢),

g) bezgraniczna.

5. Mitos¢ w Romeo i Julii, np.: 0-3
a) prawdziwa (ukrywana),

b) spetniona,

¢) tragiczna (zabiera zycie),

d) skazana na niepowodzenie (przeznaczenie),

€) mitosna rozmowa,

f) bliskos¢ ducha i ciala,

g) nieskonczona.

6. Sposob ukazania milosci w Don Kichocie, np.: 0-4
a) mito$¢ na wzor tradyc;ji literackiej (wykoncypowana),

b) patos mowienia,

c) egzaltacja odczuwania,

d) motyw walki, zmagania z uczuciem,

€) obrazowanie wanitatywne,

f) bestiarium,

g) rozszalale zywioty,
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h) hiperbolizacja,
1) uzalanie si¢ (rozpacz),
J) apostroficznosé.

7. Sposob ukazania milosci w Romeo i Julii, np.: 0-4
a) mito$¢ na pograniczu dorostos$ci (pierwsza/niewinna/autentyczna, nieuchronna),

b) czutos¢,

¢) zmystowos¢,

d) kontrast,

€) zapewnianie 0 wzajemnosci mitlowania,

f) metafory,

g) romantyczny nastrdj (gra stow, rola Swiatla),

h) afirmacja.

8. Konteksty, np.: 0-2
a) historycznoliteracki (np.: Piesn nad piesniami, romanse rycerskie, dramaty Szekspira),

b) epoki (krytyka zachowan, znaczenie autorow),

¢) kulturowy (symboliczno$¢ postaci).

9. Podsumowanie 0-3
pelne: dostrzezenie, ze mito$¢ w obu utworach jest zjawiskiem pot¢znym i niezwyktym, ma
swoje ograniczenia (np.: wyobrazni i relacji do innych). Dla bohatera Don Kichota stanowita
udreczenie z powodu poczucia osamotnienia, nieodwzajemnienia i niedostepnosci wybranki
serca. Natomiast dla Romea 1 Julii byta przeznaczeniem i autentyczna. Zostata ukazana jako
cierpienie lub spetienie. (3)
czesciowe: dostrzezenie, ze mitos¢ w obu utworach jest zjawiskiem potgznym

i niezwyktym, ma swoje ograniczenia (np.: wyobrazni i relacji do innych). Zostata ukazana
jako cierpienie lub spehnienie. (2)
proba podsumowania: dostrzezenie, ze mito§¢ w obu utworach jest zjawiskiem pot¢znym
1 niezwyklym, ma swoje ograniczenia (np.: wyobrazni i relacji do innych). (1)
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Temat 2. Poréwnaj obrazy miasta przedstawione we fragmentach opowiadania Sierpien

Brunona Schulza i powiesci Zly Leopolda Tyrmanda. Omo6w sposoby ukazania
przestrzeni i funkcje, jakie ona pelni w obu utworach.

I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 26 punktow)
Punktacja
1. Zasada zestawienia tekstow, np.: 0-2
a) niezwykto$¢ obrazu miasta — w kazdym tek$cie uzyskana innymi srodkami,
b) pierwszoosobowa narracja (konwencja wspomnienia),
c) réznorodne odwotania kulturowe.
Sierpien
2. Obraz miasta, np.: 0-4
a) anonimowe mate miasto,
b) czas: poza historig (letnie $wiateczne popotudnie — jedno z wielu powtarzajacych si¢
c) w sierpniowe soboty),
d) pozornie typowe sktadniki obrazu (dziecko na spacerze z matka, przechodnie,
e) bawiacy si¢ chtopcy, rynek, drzewa, domy),
f) pigkno (mimo brzydoty pojedynczych elementow),
g) miasto jako miejsce $wigtych tajemnic,
h) drzewa, domy, okna , balkony jako istoty zyjace wlasnym, niezaleznym od cztowieka
zyciem (rynek jest pusty, ale nie martwy).
3. Sposoby ukazania przestrzeni i jej funkcje w utworze, np.: 0-6
a) opowiadanie o spacerze,
b) narrator — ukazujacy $wiat z punktu widzenia dziecka, ale moéwiacy
c) jezykiem dorostego,
d) kreacjonizm / oniryzm,
e) symbolika,
f) motywy biblijne stuzace sakralizacji $wiata przedstawionego,
g) nawiazania kulturowe stuzace mityzacji $wiata przedstawionego,
h) rola motywu stonca,
1) kontrasty (upat — chtod, $wiatto — cien),
J) liryzacja prozy,
k) zmystowe metafory,
1) personifikacja drzew, doméw, okien, balkonow,

m) poroéwnania nadajace elementom $wiata przedstawionego cechy dziet sztuki,

n)
0)
p)

plastyczno$¢ — liczne epitety nazywajace wrazenia zmystowe (kolory,

zapachy, wrazenia dotykowe),

otwarta przestrzen jako symbol przekroczenia granicy rzeczywistosci i marzenia.
Zly

4. Obraz miasta, np.: 0-5

a)
b)
c)
d)
e)
f)
2
h)
i)

konkretne wielkie miasto (Warszawa),

czas: historyczny (dzieje miasta od okresu przedwojennego po

powstanie warszawskie),

miasto ukazane poprzez jeden charakterystyczny element (bramy),

brak klasycznego pigkna (Smieszne, pretensjonalne, pseudorenesansowe ozdoby,
nieprzyzwoite napisy),

bramy jako tlo i $wiadek indywidualnych do§wiadczen (dorastania narratora),

bramy jako tlo i $wiadek doswiadczen zbiorowosci (dziecigeych zabaw, ale i zbrodni),
bramy jako sprzymierzency walczacych w powstaniu.
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5. Sposoby ukazania przestrzeni i jej funkcje w utworze, np.: 0-6
a) rozbudowana apostrofa do warszawskich bram,

b) narrator — pisarz, autoironiczny kronikarz,

c) retoryczno$¢, stylizacja na klasyczny styl wysoki / epicki (inwokacja, bezposrednie

zwroty do adresata, pytania retoryczne, epitet ztozony — lekkoskrzydia),

d) nagromadzenie wyliczen i jego funkcja,

e) epitety dotyczace szczegdtdow obyczajowych zycia Warszawy,

f) kontrast migdzy zwykloscia przedmiotu opisu a stylem wypowiedzi jako

g) sktadnik ironii,

h) odwotania do wielkich dziet literackich 1 mitologii jako sktadnik ironii,

1) odwotania do motywow charakterystycznych dla literatury ,,brukowe;j” i ich funkcja,

j) brama jako symbol przekroczenia granicy migdzy dziecinstwem a dorostoscia.

6. Podsumowanie 0-3
pelne: wskazanie podobienstw i1 réznic w obrazach miasta oraz sposobach ich kreacji,
dostrzezenie zwiazku migdzy tymi ptaszczyznami kazdego z tekstow, 3)
czeSciowe: wskazanie podobienstw i roznic w obrazach miasta oraz sposobach ich kreacji,
(2)

proba podsumowania: wskazanie ro6znic w obrazach miasta /ub wskazanie rdznic
w sposobach ich kreacji /ub wskazanie podobienstwa i réznicy w obrazach miasta oraz
sposobach ich kreacji. (1)
KOMPOZYCJA (maksymalnie 2 punkty)

Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwiniecie tematu.
— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spdjna wewngtrznie,

przejrzysta i logiczna; petna konsekwencja w uktadzie graficznym, 2p.
— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spojna; graficzne wyodrgbnienie
gléwnych czgsci. 1p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

I11. STYL (maksymalnie 2 punkty)
— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi; urozmaicona

leksyka, 2 p.
— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny; wystarczajaca leksyka. 1p.
Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. JEZYK (maksymalnie 8 punktow)
—jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,

poprawne: stownictwo, frazeologia, fleksja, 8 p.
—jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia

i fleksja, 6 p.
—jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszos$ci poprawne:

sktadnia, stownictwo, frazeologia, 4 p.
—jezyk w pracy komunikatywny mimo btedéw sktadniowych, leksykalnych

(stownictwo 1 frazeologia), fleksyjnych, 2 p.
—jezyk w pracy komunikatywny mimo btedéw fleksyjnych, licznych btedow

sktadniowych, leksykalnych. 1p.
Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V. ZAPIS (maksymalnie 2 punkty)
— Dbezbtedna ortografia;
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poprawna interpunkcja (nieliczne bigdy),
— poprawna ortografia (nieliczne biedy réznego stopnia);
na ogol poprawna interpunkcja.
Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

VI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY

1p.

0-4 p.



